
第 6 期“有理数的混合运算”自测题 B 卷

无锡 陈锋

基础闯关

（时间：45分钟，满分：100分）

一、 选择题（每小题 3分，共 18分）

1.下列运算有错误的是（ ）

A.    333
3
1

 B.  25
2
15 







C.   2828  D.    7272 

2. 下列各数中数值相等的是 ( )
A. 32与 23 B. -23与-(-2)3 C. -32与(-3)2 D. [-2×(-3)]2与 2×(-3)2

3. 下列运算结果为负数的是 ( )

A.－11×(－2) B.0×(－1)×7 C.(－6)－(－4) D.(－7)+18

4. 若-2减去一个有理数的差是-5，则-2乘这个有理数的积是（ ）

（A）10 （B）-10 （C）6 （D）-6
5. 四个数相加，和为负，则其中负加数有（ ）

A． 1个 B. 3个 C. 最少1个 D.最多3个
6.下面是按一定规律排列的一列数：

第 1个数：
1
2
－(1＋－1

2
)；

第 2个数：
1
3
－(1＋－1

2
)[1＋(－1)2

3
][1＋(－1)3

4
]；

第 3个数：
1
4
－(1＋－1

2
)[1＋(－1)2

3
][1＋(－1)3

4
][1＋(－1)4

5
][1＋(－1)5

6
]；

……

第 n 个数：
1

n＋1
－[1＋－1

2
][1＋(－1)2

3
][1＋(－1)3

4
]…[1＋(－1)2n－1

2n
]．

那么，在第 10个数、第 11个数、第 12个数、第 13个数中，最大的数是（ ）

A．第 10个数 B．第 11个数 C．第 12个数 D．第 13个数

二、填空题（每小题3分，共24分）

7. 计算：0－8＋6= ；— 38 ( 2)  ＝ ； 2 33 2  =

8. 比 3 小2的数是_______________
9.图1是某计算机的计算程序，若开始输入 x ＝－1，则最后输出的结果是___ 。

图1

输入 x －（—3） ×4 输出



10.算式(－
4
3 )÷( )=－2中的括号内应填

11.把数 3160000用科学记数法表示成 3.16×10n，则正整数 n 为

12.对于任意有理数 a，b，规定一种新的运算 a*b＝a2＋b2－a－b＋1，则(－3)*5＝____.

13. 已知 a,b两数互为相反数，则下列各组数（1） 5 a 与5 b ，（2） 2a 与 2b ，（3）

5a 与 5b ，（4）
a
1
与

b
1
中互为相反数的是 （填序号）。

14.计算： 210 201( 1) ( 1)   = 2010 20114 ( 0.25)  =

   20022001 22  =

三、解答题（58分）

15. （每小题 3分，共 12分）计算：

（1）    2429284  ； （2）－0.5－（－3
4
1
）＋2.75－（＋7

2
1
） ；

（3）0 





















2
1

3
1

4
1

6
1

； （4）    24 3 5 2 6      .

16. （每小题 3分，共 12分）计算：

（1） 1 1 181
3 3 9

      
 

； （2） 38 ( 4) ( 2)
4

       
 

；

（3）（1－1
2
1
－

8
3
＋

12
7
）×（－24）； （4） 1799 9

18
  .



17. （每小题 4分，共 12分）计算：

（1）    433 1232  . （2）     2100 33
3
15.011 

(3)|－1
2|2－1

22
＋(－1)2 013－11

2
×

0.5－2
3 ÷11

9
.

18.（6分）先阅读第（1）小题的计算过程，再计算第（2）小题：

（1）计算： )
2
13(

4
324)

3
25(

6
51 

解：原式=        )
2
1()3(

4
324)

3
2()5()

6
5()1( 

  



  )

2
1(

4
3)

3
2()

6
5()3(24)5()1(

)
4
5(15  =13

4
3 .

（2）计算 )
2
11()

3
22007(

4
34000)2008(  .

19.（8分）观察下面由※组成的图案和算式，解答问题：

1+3 = 4 =
21+3

2
 
 
 

= 22

1+3+5 = 9 =
21+5

2
 
 
 

= 32

1+3+5+7 = 16 =
21+7

2
 
 
 

= 42 …… 图 2

（1）请猜想 1+3+5+7+9+…+29的结果.
（2）若 n 表示正整数，请用含 n 的代数式表示 1+3+5+7+9+…+（2n-1）+（2n+1）.
（3）请用上述规律计算：41+43+45+…+77+79．



20.（8分）观察与思考

图 3是由若干个小圆圈堆成的一个形如正三角形的图案，最上面一层有一个圆圈，

以下各层均比上一层多一个圆圈，一共堆了 n层．将图 3倒置后与原图 1拼成图 4的

形状，这样我们可以算出图 3中所有圆圈的个数为 1+2+3+ … +n =
2

)1( nn
．

第 1层

第 2层

第 3层

……[来源:Z#xx#k.Com]

第 n 层
[来源:Z*xx*k.Com]

图 3 图 4

如果图 3中的圆圈共有 11层，

（1）我们自上往下，在每个圆圈中都按图 5的方式填上一串连续的正整数 1，2，3，
4，，则最底层最左边这个圆圈中的数是 ；

（2）我们自上往下，在每个圆圈中都按图 6的方式填上一串连续的整数―23，―22，
―21，，求图 6中所有圆圈中各数的绝对值之和．

能力挑战（时间 30分钟，满分 30分）

一、选择题（每小题 5分，共 10分）

1.若 x 是有理数，则下列各数中一定是正数的是（ ）

A. x B. 2x C.  21x D. 12 x

2.定义：a 是不为 1 的有理数，我们把
1

1 a
称为 a 的差倒数．如：2的差倒数是

1
1 2

=

－1，－1的差倒数是
1

1 ( 1) 
= 1
2
．已知 a1= -

1
3
，a2是 a1的差倒数，a3是 a2的差倒数 a4

是 a3的差倒数……以此类推，则 a2016的值为 ．

A. - 1
3

B. 3
4

C. 4 D. 2016

二、填空题（每题 5分，共 10分）

3.四个整数 a,b,c,d互不相等，且满足条件 abcd=49，求 a+b+c+d= 。

… ……
…

…

…

…
…

…

…

图 5

1

2 3

4 5 6

图 6

–23

–22 –21

–20 –19 –18

第 1层
第 2层

第 11层

……



4. 观察图1图形及图形所对应的等式，探究其中的规律：

图 1

（1）在横线上写出第3个图形所对应的算式的结果；

（2）在横线上写出第4个图形所对应的等式；

（ 3）根据你发现的规律计算 1+8+16+24+…… +8n（ n 是正整数）的结果为

（用含n的代数式表示）．

三、解答题（10分）

5. （ 1 ） 小 明 在 一 次 数 学 活 动 中 ， 为 了 求

2 3 4
1 1 1 1 1
2 2 2 2 2n     的值，设计了如图 2 所示的图形.

请你利用这个几何图形求
2 3 4

1 1 1 1 1
2 2 2 2 2n     的值

为 ；

图 2

（2）运用第（1）题的结论，试求
512
3

256
3

128
3

64
3

32
3

16
3

8
3

4
3

 的值.

（3）运用第（1）题的结论，试求
384
383

192
191

96
95

48
47

24
23

12
11

 的值.



第 6期“有理数混合运算”自测题 B卷详细答案解析：

基础闯关

1.A本题考查了有理数的减法与除运算基本法则。根据减法法则：减去一个数，等于加

上这个数的相反数，故 C,D正确；除法法则：除以一个数，等于乘以这个数的倒数，

故 B正确，所以选 A。
2.D 本题考查了有理数的乘方运算，首先理清基本定义：32=3×3=9，23=2×2×2=8，

其次区分－32表示 3的平方的相反数等于－9，(－3)2表示－3的平方等于 9，所以本题

选 D。
3. C本题考查了有理数的加减乘除运算基本法则，可得 A结果为正，B结果为 0，C结

果为负，D结果为正，所以选 C。

4. D本题逆向考查了有理数的减法运算，即－2－（ ）=－5，可得这个有理数为 3，

进而得到答案为－6，选 D。
5. C本题考查了有理数的加法运算基本法则，从两个数相加拓展为四个数相加，和为负，

可得这四个数中至少有一个加数为负，否则和即为正，故选C。

6.A本题考查了有理数的混合运算及找规律的基本方法：第 1个数=1
2
－
1
2
，第 2个数=1

3
－

1
2
×
4
3
×
3
4
=1
3

－
1
2

，第 3个数=1
4

－
1
2

×
4
3

×
3
4

×
6
5

×
5
6
=1
4

－
1
2

，由此可以发现

第 n 个数= 1
n+1

－
1
2

,因此在第 10个数、第 11个数、第 12 个数、第 13个数中，最大的数是第 10

个数，故选 A。

7. 本题考查了有理数的加减乘除运算基本法则 0－8＋6=－2 ；—
38 ( 2)  ＝－8÷(－8)=1 ；

2 33 2  =－9－8=－17.

8. 本题考查了有理数的减法运算，比 3 小2的数=－3－2=－5

9. 本题通过计算程序考查了有理数的运算，由程序可得－1－（—3）=－1+3=2，
2×4=8。

10. 本题逆向考查了有理数的除法运算，由( 4
3- )÷( )=－2可得（ ）=(－ 4

3
)÷（－2）

=3
8

11. 本题考查了科学记数法，3160000=3.16×106，故 n=6.

12. 本题以定义新运算的形式考查了有理数的运算，根据定义可得(－3)*5＝(－3)2＋52－

(－3)－5＋1=33.



13. 本题考查了互为相反数的基本概念，由 a,b两数互为相反数可得 a+b=0,即 a=－b,进而得到 5a=

－5b,
2a =

2b ，
5a =－

5b ，
a
1
=－

b
1
，但 a=b=0时，

a
1
， b
1

不存在,所以填（1）（3）.

14. 本题考查了乘方运算，
210 201( 1) ( 1)   =1+（－1）=0，

2010 20114 ( 0.25)  =42010×（－0.25）2010×（－0.25）=（－1）2010×（－0.25）=－0.25

   20022001 22  =（－2）2001+（－2）2001×（－2）=（－2）2001×（1－2）=22001

15.计算：

（1）    2429284  ； （2）－0.5－（－3 4
1
）＋2.75－（＋7 2

1
）

=－4－28+29－24 =－1
2

+3 4
1
+23

4
－7 2

1

=－27 =－8+6

=－2

（3）0






















2
1

3
1

4
1

6
1

（4）    24 3 5 2 6     
；

=0－1
6

+
1
4
－

1
3
+
1
2

=4×9+10+6

=1
4

=52

16.（1）

1 1 181
3 3 9

      
  （2）

38 ( 4) ( 2)
4

       
 

=－81×3－
1
3
×(－9) =－8×3

4
×4×2

=－243+3 =－48

=－240

（3）（1－1 2
1

－ 8
3

＋12
7

）×（－24） （4）
1799 9
18

 



=－24+3
2

×24+
3
8
×24－ 7

12
×24 =(－100+ 1

18
)×9

=－24+36+9－14 =－100×9+ 1
18

×9

=7 =－900+1
2

=－8991
2

点评：第（4）小题先将一个数拆分成两部分的和，再借助于乘法分配律计算．

17. 计算：

（1）    433 1232  . （2）
    2100 33

3
15.011 

=－8－3×(－8) －1 =－1－1
2
×3×(3－9)

=－8+24－1 =－1+9
=15 =8

(3)|－1
2|2－ 1

22
＋(－1)2 013－11

2
×

0.5－2
3 ÷11

9
.

＝

1
2 2－

1
4
＋(－1)－3

2
×

1
2
－
2
3 ×

9
10
＝
1
4
－
1
4
＋(－1)－27

20
×

－
1
6

＝－1＋ 9
40

＝－
31
40
.

18.阅读第（1）小题的计算过程可得它是先把一个有理数分为整数与分数两部分，再分开计

算，模仿可得
)

2
11()

3
22007(

4
34000)2008( 

=
   )

2
1()1()

3
2()2007()

4
34000()2008( 

  



  )

2
1()

3
2(

4
3)1()2007(4000)2008(

)
12
5(61  =－16

12
5

19.（1）1+3+5+7+9+…+29



=

2

2
291







 

= 152=225
（2）1+3+5+7+9+…+（2n-1）+（2n+1）.

=
2

2
)12(1




  n =  21n

（3）请用上述规律计算：41+43+45+…+77+79．

=（1+3+5+7+9+…+39+41+43+45+…+77+79）－（1+3+5+7+9+…+39）

=

2

2
791







 

－

2

2
391







 

=402 －202
=1200

20. (1) 1+2+3+ … +10= 55
2
1110




,所以最底层最左边这个圆圈中的数是 56

（2）圆圈中整数的个数有 1＋2＋3＋…＋11＝11×12
2

＝66（个），

其中负数有 23个，1个 0，还有 42个正数，

所以各数绝对值的和＝
23×24
2

＋
42×43
2

＝1179.

能力挑战

1.D本题考查了绝对值与平方的非负性，可得
x
≥0，

2x ≥0， 21x ≥0，只有 12 x

＞0，故选 D。

2.C 本题本题考查了对新定义的理解及找规律的基本方法，根据定义可得 a1=一
1
3，

4
3

3
11

1
2 









a

，

4

4
31

1
3 









a

， 3
1

41
1

4 


a
，由此发现 3 个数即为一个循环

周期，2016÷3=672，以此类推可得 a2016= a3=4．故选 C。

3. 本题考查了逆向的乘法运算，由四个整数 a,b,c,d互不相等，且满足条件 abcd=49可
得 49=1×（－1）×7×（－7），从而求得 a+b+c+d=0。
4. （1）72 ；

（2）1+8+16+24+32=92；
（3）（2n+1）2 ．



5. （1） n2
11

（2）解：原式= )
512
1

256
1

128
1

64
1

32
1

16
1

8
1

4
1(3 

= )
2
1

2
1

2
1

2
1(3 9432 

= )
2
1

2
11(3 9 

= )
2
1

2
1(3 9

= 92
3

2
3


（3）解：原式= 384
11

192
11

96
11

48
11

24
11

12
11 

=
)

384
1

192
1

96
1

48
1

24
1

12
1(6 

= )
384
1

16
1

8
1

4
1(

3
16 

= )
2
1

2
1

2
1

2
1(

3
16 7432 

= ]
2
1)

2
11[(

3
16 7 

= )
2
1

2
1(

3
16 7

=
72
1

3
1

6
16 

= 384
1

6
55 


